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ПРОБЛЕМИ ТА НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ
У статті розглянуто питання щодо врегулювання міжнародної правової допомоги у

кримінальному провадженні на рівні міжвідомчих і відомчих нормативно-правових актів
в Україні. Внесено пропозиції щодо удосконалення чинного законодавства з даного питання.

В статье рассмотрен вопрос об урегулировании международной правовой помощи в
уголовном производстве на уровне межведомственных и ведомственных нормативно-
правовых актов в Украине. Внесено предложения по совершенствованию действующего
законодательства по данному вопросу.

The article deals with the question of the settlement of international legal assistance in
criminal proceedings at interdepartmental and departmental normative acts in Ukraine.
Proposals are being made to improve existing legislation on the subject.
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процесуальне законодавство, міжнародна правова допомога.

Сучасний розвиток міждержавних і міжнародних соціально-економічних зв’язків зумовлює
інтенсифікацію та вдосконалення діяльності злочинних формувань, що пов’язана як із
вчиненням кримінальних правопорушень, так і з приховуванням відповідної злочинної
діяльності. Сьогодні злочинці мають можливість, вчинивши кримінальне правопорушення,
мобільно пересуватися з однієї країни до іншої, що ускладнює роботу правоохоронних органів,
спрямовану на своєчасне виявлення, розслідування та розкриття таких діянь. У зв’язку з цим
не лише перед Україною, як правовою державою, а також перед усією міжнародною
спільнотою стоїть необхідність удосконалення організаційно-правових механізмів міжнародної
правової допомоги у кримінальних провадженнях.

Зауважимо, що новий етап розвитку кримінального процесуального інституту в Україні
зумовлений як прийняттям у 2012 році Кримінального процесуального кодексу України (далі
– КПК України), так і початком процесу входження України як асоційованого члена до
Європейської спільноти.

У 2011 році КПК України 1960 року був доповнений положеннями про надання міжнародної
правової допомоги та перейняття кримінального переслідування, однак і після цього не можна
було говорити, що міжнародна співпраця у кримінальних правопорушеннях між Україною та
іншими державами регулювалась на законодавчому рівні належним чином.
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У сучасних умовах існує обґрунтована потреба продовжувати розробляти дієвий правовий
механізм, який започаткований Кримінальним процесуальним кодексом України, з метою
запобігання уникненню покарання злочинцями, що переховуються від кримінального
переслідування на території держави, на якій вони не є громадянами. Проте відмінності підходів
правових систем зарубіжних країн до регулювання однорідних питань, незабезпечення
достатніх гарантій прав і свобод людини не лише ускладнює роботу правоохоронних органів
України, але й створює негативний імідж нашої держави на міжнародній арені.

В Україні питання міжнародної правової допомоги у кримінальному провадженні при
здійсненні на рівні міжвідомчих і відомчих нормативно-правових актів розглядалося такими
вченими, як К. П. Задояном, О. А. Калгановою, А. Г. Маланюком, С. В. Черниченком. Вони
зробили значний внесок у вирішенні цієї проблеми, розробивши класифікацію міжнародних
договорів з питань кримінального співробітництва.

Загалом міжнародним співтовариством розроблено універсальні міжнародні договори у
сфері кримінального судочинства, спрямовані на забезпечення державам-учасницям
можливості надавати одна одній правову допомогу в кримінальних провадженнях, вирішувати
питання про екстрадицію чи про перейняття кримінального переслідування при неможливості
реалізації екстрадиційної процедури, визнавати і приймати до виконання вирок суду щодо
особи, яка перебуває на території запитуваної держави, передавати засуджену особу для
відбування покарання державі її громадянства тощо.

З цією метою сформована певна структура регулювання даних правовідносин, яка
складається з двох частин – міжнародної і внутрішньодержавної. До складу міжнародної
частини входять усі укладені чи ратифіковані Україною міжнародно-правові акти, що повністю
чи частково присвячені питанням процесуального співробітництва. При цьому, згідно
з ч. 1 ст. 9 Конституції України [4] та ч. 1 ст. 19 Закону України „Про міжнародні договори
України” від 29.06.2004 року вони є невід’ємною частиною національного законодавства
України [5], у системі якого займали донедавна домінуюче і першочергове місце. Таке
домінування було зумовлене відсутністю в Україні внутрішньодержавного закону, що
регулював би порядок взаємодії з іноземними органами при здійсненні кримінального
переслідування. Проте нині можна з впевненістю стверджувати, що на якісно новий рівень
розвитку вийшло внутрішньодержавне законодавство України, що пов’язано із прийняттям
КПК України, де окремим розділом „Міжнародне співробітництво під час кримінального
провадження” прописано порядок та коло суб’єктів надання міжнародної правової допомоги
у кримінальному провадженні.

Поряд із цим для забезпечення виконання зобов’язань, взятих під час вступу до Ради
Європи, Україна набрала членства у ряді європейських конвенцій з питань кримінального
судочинства, серед яких Європейська конвенція про видачу правопорушників з двома
додатковими протоколами до неї, Європейська конвенція про взаємну допомогу у
кримінальних справах з додатковим протоколом до неї, Європейська конвенція про передачу
провадження у кримінальних справах, Конвенція про передачу засуджених осіб, Європейська
конвенція про нагляд за умовно засудженими або умовно звільненими особами, Конвенція
про відмивання, пошук, арешт та конфіскацію доходів, отриманих злочинним шляхом, тощо.

Нині правовою основою міжнародного співробітництва у галузі боротьби зі злочинністю
на сучасному етапі є відповідні міжнародні угоди України, які були укладені колишнім СРСР
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і в силу правонаступництва мають юридичну силу для України, та договори, які укладені
Україною з 1991 року і до сьогодні.

Важливим міжнародним актом для діяльності правоохоронних органів при міжнародному
співробітництві є Європейська конвенція про взаємну допомогу у кримінальних справах
1959 року, що була ратифікована Україною 9 червня 1998 року [7]. Важливість її полягає,
зокрема, у тому, що проведення процесуальних дій – найбільш поширений вид правової
допомоги, оскільки під час досудового розслідування кримінальних проваджень часто виникає
потреба у збиранні за кордоном доказів шляхом здійснення певних слідчих процесуальних
дій.

Дана Конвенція закріплює, що при виконанні доручення щодо проведення процесуальних
дій запитувана сторона застосовує законодавство своєї держави. Однак на прохання установи,
від якої виходить доручення, вона може застосовувати процесуальні норми запитуючої
сторони, якщо вони не суперечать законодавству запитуваної держави [7].

Також нею закріплено вимоги щодо виконання прохання про надання взаємної правової
допомоги (органи, які надають інформацію, відмова у наданні взаємної допомоги).
Передбачено, що правова допомога не надається, якщо її надання може спричинити шкоду
суверенітету чи безпеці або суперечить основним принципам законодавства запитуваної
сторони. У випадку відмови у виконанні прохання про надання правової допомоги запитуюча
сторона негайно повідомляється про причини відмови.

Зазначимо, що факт вручення відповідних документів необхідно підтверджувати письмово.
Вважається, що його форма може бути довільною. Проте у документі повинні знайти своє
відображення місце, час, спосіб вручення документа, посилання на посадову особу, яка
здійснила вручення документів, а також докладні відомості про одержувача документа, а у
випадку невручення документів – причини, з яких документи не були вручені.

В Україні вручення документа, який надійшов від іноземної держави, проводиться під
розписку, яка вилучається в особи, що отримала документ. У ній обов’язково вказується час
і місце його вручення. Міністерство юстиції України направляє цю розписку відповідній
установі іноземної держави.

Україна виконує клопотання іншої договірної держави про вручення повістки про виклик
до суду обвинуваченої особи, яка перебуває на її території, за умови, якщо така повістка буде
передаватися не пізніше ніж за 40 діб до дати, вказаної в повістці.

Договорами про надання правової допомоги також передбачена передача предметів, що
є знаряддям кримінального правопорушення, мають сліди кримінального правопорушення
або набуті злочинним шляхом, та предметів, що можуть бути визнані у кримінальному
провадженні речовими доказами. Дана Конвенція не застосовується до арешту, виконання
вироків або правопорушень, які передбачені військовим правом.

Таким чином, міжнародні договори продовжують формувати систему стандартів у сфері
міжнародного співробітництва у кримінальних провадженнях, що визначають спрямованість
і засади діяльності компетентних державних органів, дозволяючи виявити прогалини серед
національних правових механізмів реалізації міжнародних зобов’язань у цій сфері.

Щодо внутрішньодержавних норм, то чинне кримінальне процесуальне законодавство
України містить адекватні сучасній правозастосовній практиці норми, які на достатньому
рівні регламентують правові відносини, які виникають у процесі надання правової допомоги
у кримінальних провадженнях. Водночас виконання міжнародних зобов’язань передбачає
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застосування саме національного законодавства, яке є основою для створення та рушійною
силою для застосування міжнародних договорів. Слушною є думка С. В. Черниченка, що
внутрішньодержавне право має бути узгоджене з міжнародним таким чином, щоб
забезпечувати здійснення останнього [1].

Проте  необхідно зазначити винятки. Міжнародними договорами не виключається
можливість застосування при виконанні запиту про правову допомогу законодавства
запитуючої сторони, якщо на це є її прохання і воно не суперечить законодавству запитуваної
держави. Також КПК України передбачає можливість надання міжнародної правової допомоги
на засадах взаємності. У випадку відсутності міжнародних договорів між Україною та іноземною
державою таке співробітництво може здійснюватися за умови отримання письмової гарантії
запитуваної сторони розглянути в майбутньому її запит про надання такого ж виду міжнародної
правової допомоги. Але все ж це виняток із загального принципу „закону суду”, бо
застосування іноземного процесуального права певною мірою, як наголошують фахівці,
порушує основи судочинства запитуваної держави. Також така процедура ускладнюється
тим, що у разі відсутності відповідного договору Генеральна прокуратура України надсилає
запит не безпосередньо до відповідного правоохоронного органу іноземної держави, а до
Міністерства закордонних справ України, яке передає такий запит дипломатичними шляхами.

Відповідно до п. 1 та п. 2 статті 549 Кримінального процесуального кодексу України речові
докази і документи, передані запитуваною стороною на виконання запиту (доручення,
клопотання) компетентного органу України у порядку міжнародного співробітництва,
зберігаються в порядку, встановленому КПК України для зберігання речових доказів та
документів, і після закінчення кримінального провадження повертаються запитуваній стороні,
якщо не було досягнуто домовленості про інше. Під час передання компетентному органу
запитуючої сторони речових доказів і документів на виконання запиту (доручення, клопотання)
у порядку міжнародного співробітництва компетентний орган України може відмовитися від
вимоги їх повернення в Україну після закінчення кримінального провадження у запитуючій
стороні у разі, якщо на території України відсутня потреба їх використання для досудового
розслідування та судового розгляду в іншому кримінальному провадженні або відсутні
правомірні вимоги третіх осіб щодо права на відповідне майно чи спір щодо нього
розглядається у суді [8].

До прийняття чинного КПК України до таких міжвідомчих актів належали насамперед
Інструкція про порядок виконання європейських конвенцій з питань кримінального судочинства
від 29.06.1999 року (далі – Інструкція від 26.06.1999 р.) [2]. Чільне місце займають також і відомчі
акти Генеральної прокуратури України. Насамперед Наказ Генеральної прокуратури України
„Про організацію роботи органів прокуратури України у галузі міжнародно-правового
співробітництва” від 11 лютого 2013 року № 8гн. Окремі положення містяться і в інших наказах
Генерального Прокурора України, виданих на виконання міжнародних договорів, і в
інформаційних листах Генеральної Прокуратури України [3; 6].

Відсутність в українському національному законодавстві належно деталізованої процедури
реалізації міжнародних угод у сфері міжнародного співробітництва залишається тим фактором,
який чинить деструктивний вплив на його розвиток, сприяючи виникненню численних колізій.
При цьому часто виникали суперечності при наданні правової допомоги тоді, коли з державою
відсутній відповідний договір, тобто допомога надається на умовах взаємності. Саме тут гостро
постає потреба в національному законодавстві щодо визначення основних засад такої взаємодії.



238                                                                                                             Право

При внесенні суттєвих змін до кримінального процесуального законодавства України у
зв’язку із реформою кримінальної юстиції існування такої кількості відомчих актів втратило
свою доцільність. У світлі прийняття нового КПК України у ньому закріпили відповідні
процесуальні норми, створивши тим самим єдиний законодавчий механізм міжнародних
правових відносин у кримінальних провадженнях, у тому числі реалізації положень відповідних
міжнародних договорів.

Законодавство України як держави, що виступає суб’єктом публічних міждержавних
відносин у сфері протидії кримінальних правопорушень є доволі різноманітним і змістовно
насиченим. Але практичний досвід свідчить, що „кількість” не завжди означає „якість”. Тому
сьогодні постає завдання забезпечити власне дієвість правового механізму діяльності стосовно
протидії злочинності шляхом вирішення питання узгодженості норм міжнародного та
національного права.

Підсумовуючи вищесказане, необхідно зазначити, що прийняття Кримінального
процесуального кодексу України у 2012 році, де передбачено процесуальний порядок
провадження щодо надання міжнародної правової допомоги у кримінальних провадженнях,
дозволяє певною мірою уніфікувати положення вітчизняного кримінального процесуального
законодавства, зменшивши вірогідність виникнення суперечностей та процедурних
непорозумінь при відносинах з іноземними державами у даній сфері. Це стало можливим
завдяки наявності окремого розділу у його структурі „Міжнародне співробітництво під час
кримінального провадження”, де регулюються загальні положення, правила надання
міжнародної правової допомоги при проведенні процесуальних дій, перейняття кримінального
переслідування, екстрадиційного процесу тощо.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ
1. Гавриш Т. С. Кримінально-процесуальні аспекти міжнародного співробітництва України

у галузі надання правової допомоги в кримінальних справах [Електронний ресурс] /
Т. С. Гавриш. – Режим доступу: http://alibi.org.ua/index.php?fid=36&id=366682.

2. Інструкція про порядок виконання європейських конвенцій з питань кримінального
судочинства: Затверджено наказом міністра юстиції України, Генеральної прокуратури
України, Служби безпеки України, Miнicтepcтвa внутрішніх справ України, Bepxoвнoro Суду
України, Державної податкової адмiнiстрації України, Державного департаменту України з
питань виконання покарань від 29 червня 1999 року № 43/5/22/103/512/326/73 [Електронний
ресурс]. – Режим доступу: http://zakon1. rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=z0446-99.

3. Наказ Генеральної прокуратури України „Про організацію роботи органів прокуратури
України у галузі міжнародно-правового співробітництва” № 8гн від 11 лютого 2013 року.

4. Конституція України від 28 червня 1996 року [Електронний ресурс]. – Режим доступу:
http://zakon.rada.gov.ua/ cgi-bin/laws/main.cgi?page=3&nreg=254 %EA%2F96-%E2 %F0.

5.  Про міжнародні договори України: Закон України: вiд 29.06.2004 № 1906-IV [Електронний
ресурс]. – Режим доступу: http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1906-15.

6. Про організацію роботи органів прокуратури України в галузі міжнародного
співробітництва і правової допомоги: Наказ від 26.12.2005 8гн [Електронний ресурс]. – Режим
доступу: http://zakon.nau.ua/doc/?uid=1041.15638.0.

http://alibi.org.ua/index.php
http://zakon1
http://zakon.rada.gov.ua/
http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi


Науковий вісник Національного університету ДПС України (економіка, право),  4(63) 2013 239

7. Європейська конвенція про взаємну допомогу у кримінальних справах
1959 року [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://nwiki.net/index.php/yurisprudentsiya/
mizhnarodne-pravo/1496-evropejska-konventsiya-pro-vzaemnu-pravovu-dopomogu-u-
kriminalnikh-spravakh-strasburg-20-kvitnya-1959-roku.

8. Кримінальний процесуальний кодекс України: Закон України: від 13.04.2012 № 4651-VІ:
станом на 15 грудня 2013 року [Електронний ресурс] / Офіційний сайт Верховної Ради України.
– Режим доступу: http://zakon2.rada.gov.ua /laws/show /4651 %D0 %B017/print1329932-
924471646.

Стаття надійшла до редакції 05.11.2013 р.

http://zakon.nau.ua/doc/
http://nwiki.net/index.php/
http://zakon2.rada.gov.ua

